《专业外语》教学大纲

一、课程基本信息

课程名称（中、英文）：《专业外语》

（Technical English for Polymer Material Engineering）

课程号（代码）：300046020

课程类别：专业选修课
学时：  32                      学分：2

二、教学目的及要求

高分子材料工程专业英语针对高分子材料工程行业的特定性和特殊性、专业性而开设的英语课程。对非英语专业的学生而言，英语水平和能力的培养不仅是文化素质的重要部分，在很大程度上也是能力的补充和延伸。学生毕业后无论在企业、科研机构或高校工作，只要从事科技开发，大量需要查阅英文最新的第一手科技信息，这些信息多存在于当前发表的专利、专业杂志和新闻报导或评论体裁的专业文献中。为了使学与用更好的连接起来，因此本课程除了向学生介绍本专业常用专业词汇及词组外，还要讲授专业英语的特点，内容的构成特点，特别是英文文献的写作特点，并结合最新的科技文献作为例子说明，从而使学生掌握专业文献的特点和相关的知识在专业英语中如何描述。本课程的目的在于通过本课程的学习，使学生在专业学习和研究中更好地应用英语，以逐步达到能用英语较熟练地阅读本专业的文献资料、专业写作及适应其他科技交流活动的需要。

本课程要求学生掌握专业英语特点，专业英语构词法，常用专业英语词汇、术语，能够顺利阅读本专业的英文资料，能够顺利翻译本专业各种体裁的英文文献，并且具备初步的英文文献写作能力。

对毕业要求及其指标点支撑情况：

对毕业要求及其分指标点支撑情况：

（1）
毕业要求 1，分指标点1.4；

（2）
毕业要求10，分指标点 10.2；

三、教学内容（含各章节主要内容、学时分配，并以下划线或*等方式注明重点、难点。总课时由于专业的合并超过了32学时，各班上课老师酌情选择不同单元上。考试时多出题，让学生在其中选作相关题目。）

第1章 专业英语的特点和构词法（3学时）

简要介绍本课程设置的背景，要求以及上课和考核方式。详细讲解专业英语的特点和专业词汇构词法，使学生了解科技英语以表达科技概念、理论和事实为主要目的，注重客观事实和真相，逻辑性强，条理规范，表达准确、精练及语言规范，要求学生掌握专业词汇的词根、前缀、后缀、复合词、派生词等构词法。该部分授课内容主要及要点如下：
专业英语的特点：专业英语词汇特点，专业英语语法特点，专业英语的修辞特点。

专业英语构词法：专业英语词根、前缀、后缀、复合词、派生词、转化词、缩略词等。

第2章 What are Polymer（2学时）

使学生初步接触高分子专业英文文献，掌握大分子、聚合物、溶液等专业词汇及其构成法，翻译课文，并且能够应用专业英语解释相关概念。该部分授课内容主要及要点如下：

本章专业单词及其相关衍生词：例如polymer, macromolecule, monomer, dissolution, saturation, solvent, crystal等。

复杂句子结构及其意思。

翻译全篇课文并讲解。

第3章 Chain Polymerization（2学时）

掌握Chain Polymerization相关的专业词汇及其构成法，翻译课文，并且能够应用专业英语解释相关概念，了解科技英语翻译的基本知识。该部分授课内容主要及要点如下：

本章专业单词及其相关衍生词：例如polymerization, chain, olefinic, vinyl, initiator, catalyst等

2. 复杂句子结构及其意思。

翻译全篇课文并讲解。

科技英语翻译的知识和要点

第4章 Step-growth Polymerization（2学时）

掌握Step-growth Polymerization相关的专业词汇及其构成法，翻译课文，并且能够应用专业英语解释相关概念，掌握部分高分子单体的词根。该部分授课内容主要及要点如下：

本章专业单词及其相关衍生词：例如Synthesis, oxide, substitution, amine, condensation, carboxyl等

复杂句子结构及其意思。

翻译全篇课文并讲解。

高分子单体的词根。

第5章 Ionic Polymerization（2学时）

掌握Ionic Polymerization相关的专业词汇及其构成法，翻译课文，并且能够应用专业英语解释相关概念，了解科技文献的检索和阅读。该部分授课内容主要及要点如下：

本章专业单词及其相关衍生词：例如Ionic, cationic, anionic, oxide, parameter等

复杂句子结构及其意思。

翻译全篇课文并讲解。

科技文献的检索和阅读。

第6章 Molecular weight and its distribution of Polymers（2学时）

掌握Molecular weight and its distribution of Polymers相关的专业词汇及其构成法，翻译课文，并且能够应用专业英语解释相关概念，了解科技论文写作的特点。该部分授课内容主要及要点如下：

本章专业单词及其相关衍生词diffuse, disintegrate, agitation, contour 等。

复杂句子结构及其意思。

翻译全篇课文并讲解。

科技论文写作的特点。

第7章 Polymer solution（2学时）

掌握Polymer solution相关的专业词汇及其构成法，翻译课文，并且能够应用专业英语解释相关概念，了解科技论文组成和逻辑。该部分授课内容主要及要点如下：

本章专业单词及其相关衍生词 morphology, simultaneously, platelet, accordion, entanglement等。

复杂句子结构及其意思。

翻译全篇课文并讲解。

科技论文组成和逻辑

第8章 Morphology of Solid Polymers（2学时）

掌握Morphology of Solid Polymers相关的专业词汇及其构成法，翻译课文，并且能够应用专业英语解释相关概念，了解科技论文遣词造句。该部分授课内容主要及要点如下：

本章专业单词及其相关衍生词 Subdivide, category, stretch, deformability, thermoplastic, stereoregular, 等。

复杂句子结构及其意思。

翻译全篇课文并讲解。

科技论文遣词造句。

第9章 Functional Polymers（2学时）

掌握Functional Polymers相关的专业词汇及其构成法，翻译课文，并且能够应用专业英语解释相关概念，进行科技论文写作训练。该部分授课内容主要及要点如下：

本章专业单词及其相关衍生词functional polymer, backbone, pendant group, reactivity, biomedical, agrochemical, flame retardant等。

复杂句子结构及其意思。

翻译全篇课文并讲解。

科技论文写作训练。

第10章 Extrusion （3学时）

1、Introduction (1学时)

要点：( Definition of extrusion

( Advantages and disadvantages of extrusion (Advantages: high production volume, continuous, efficient melting, many types of raw materials; Disadvantages: Limited complexity of parts, uniform cross-sectional shapes only)

( Types of raw materials for extrusion (Pellets, resin granules, resin flakes, resin regrinds, powders)

Equipment of extrusion (1学时)

要点：( Five principal parts of the extrusion line (extrusion, die or tool, cooling, puller and removal)

( Components of extruder (base, thrust bearing, electrical heating elements, thermocouples, hopper, feed throat, barrel, screw, die)

( The functions of extruder screw (conveying the resin through the extruder; imparting mechanical energy as part of the melting process; mixing ingredients together; building pressure in the extruder so that the resin will be pushed through the die)
( Three sections of single screw extrusion (feed section, compression section, and metering section)

Major types of extruded products (1 学时)

要点：( Feature of pipe and tubing dies (spider die, offset die)

( Feature of sheet extrusion die (wide die)

( Feature of blown films (tubular die)

( Feature of synthetic fibers (spinneret)
( 了解挤出成型的原理和优势，了解挤出装置的各个组成以及各个组成的特点和作用，了解常见的挤出制品的成型原理。

准备相关英文材料，分组讨论。

第11章 Injection molding （3学时）

Introduction   (1学时)

要点：(  Definition of injection molding (A plastic is melted and then forced into the cavity of a closed mold, which gives shape to the plastic. After sufficient time for the plastic part to solidify (usually by cooling), the mold is opened and the part is removed.)

(  Advantages of injection molding (highly repeatable, high output rate, low labor cost)

(  The major factors that determine costs (material type, mold cost, parts per cycle, and mold cycle time)
Equipment (1学时)

要点：(  Three main functional units of injection molding (injection, mold, and clamping)

(  Components of injection unit (hopper, reciprocating screw, check valve, non-return value, nozzle)

(  Advantages of reciprocating screw (more uniform melting, improved mixing of additives and dispersion throughout the resin, lower injection pressures, larger permissible part area, fewer stresses in parts, and faster total cycle)

Normal Operation and Control (1学时)

要点：(  Injection cycle for a reciprocating screw injection molding machine (clamping, injection molding, cooling, ejection)

(  How to reach a steady-state operation

(  How to start up injection molding
( 了解注塑成型的原理和优势，了解注塑装置的各个组成以及各个组成的特点和作用，了解注塑成型基本操作过程和注意事项。

准备相关英文材料，分组讨论。
四、教材（名称、作者、出版社、出版时间）

《高分子材料工程专业英语（第二版）》，曹同玉，冯连芳，张菊华，化学工业出版社，2011。

五、主要参考资料

1. Polymer Physics,  M. Rubinstein / Ralph H. Colby，Oxford University Press, USA，2003。 

        2. Viscoelastic properties of polymers，John D. Ferry，John Wiley & Sons, Inc., New York，1980。

        3. Principles of Polymerization (Forth Edition), George Odian, Wiley-Interscience, 2004 
六、成绩评定（注明期末、期中、平时成绩所占的比例，或理论考核、实践考核成绩所占的比例）

期末成绩占50%，平时成绩占50%。

平时成绩取决于分组展示及平时出勤情况。

分组展示是指学生通过5-6人一组，针对自己感兴趣的领域（最好是高分子相关）进行资料收集、讨论、PPT制作及英文展示。其中教师将在课堂上参与到学生讨论中，针对展示的设计，制作及展示中应注意的细节提供指导，并在展示结束后对学生的表现进行点评和打分。在该过程中注重对学生团队合作精神的培养，展示能力的提升以及在某个领域内国际视野的培养。在分组讨论及展示中的表现将在绝大程度上决定该生的平时成绩。

