 《橡胶成型加工原理及技术》教学大纲

一、课程基本信息

课程名称（中、英文）： 《橡胶成型加工原理及技术》
（Rubber Processing Principles and Technology）

课程号（代码）：300044030
课程类别：专业选修课

学时：  48                 学分：3

二、教学目的及要求

橡胶是三大合成高分子材料之一，常温下的高弹性是橡胶材料的独特性能，是其它任何材料都不具备的，因此橡胶也被称为弹性体。橡胶的高弹性本质是大分子构象变化引起的熵弹性，这种高弹性截然不同于键角键长变化引起的普弹性。高弹性的表现是在外力作用下具有较大的弹性变形，最高可达1000％，除去外力后变形很快恢复，而具有普弹性的金属材料变形只有1％。橡胶的弹性模量很低，只有几个MPa。橡胶的独特性能使其在国民经济中占有重要地位，发挥关键作用。目前橡胶已广泛用于交通运输、建筑、电子、宇航、石油化工、农业、机械、军事、水利、信息产业、健康等各个部门。

本课程包括橡胶概括、橡胶品种、橡胶配合剂、塑炼、混炼、成型和硫化等内容。既注重跟其它高分子材料的衔接，又注重橡胶自身的特点。课程的目的是：（1）了解三大高分子合成材料的内在联系，且掌握橡胶不同于其他高分子材料的本质特点；（2）通过高分子物理中结构与性能关系的一般原理，理解不同橡胶的化学结构、凝聚态结构与与物理、机械力学性能之间的关系，以及具体应用原理；（3）掌握橡胶配方体系，能拟出简单的具有一定应用目的的橡胶配方体系；（4）掌握橡胶加工的一般方法、工艺特点、工艺控制等。通过本课程的学习，可以扩大学生的知识面，扩大毕业生就业范围。本课程在讲授过程中，提倡“教师与学生互动，实施研究性教学，提高学生学习和创新的能力”，如课堂辩论、学生通过查阅资料做专题报告、课堂专题报告、学生专业综述论文等多种形式的教学实践。

对毕业要求及其分指标点支撑情况：

毕业要求 1，分指标点1.4（掌握高分子材料专业基础课程及其相关领域的基础理论知识）；

毕业要求2，分指标点2.3（具有运用高分子材料设计与制备、材料科学与工程等知识对高分子材料与工程领域问题进行识别、分析的能力）；

毕业要求3，分指标点3.2（能够针对高分子材料成型加工的工程问题，能够设计合理的解决方案，设计满足特定需求的系统和工艺流程）；

三、教学内容

（含各章节主要内容、学时分配，并用下划线方式注明重点难点）

引言--橡胶概论（6学时）

介绍橡胶在国民生活中的重要作用，橡胶在高分子材料中的地位，橡胶的主要发展历史，橡胶的基本概念，使学生对本课程的大致内容和学习方法。

要点：

认识橡胶、当今橡胶在国民经济中的重要作用

橡胶的发展历史

橡胶的定义、基本概念、橡胶物理

橡胶制品
橡胶工业概况

专题报告：略论橡胶工业近20年

本课程的参考资料

 生胶（橡胶）品种（12学时）

依次介绍天然橡胶、通用合成橡胶、特种合成橡胶、热塑性弹性体等橡胶，着重讲解每种橡胶的结构特点、结合高分子物理的基本知识讲解每种橡胶的性能特点，并分析其主要应用领域。

要点

天然橡胶

专题报告：天然橡胶的研究进展

通用合成橡胶（讲解丁苯橡胶、聚丁二烯橡胶、异戊橡胶、乙丙橡胶、丁基橡胶、氯丁橡胶、丁腈橡胶等）

特种合成橡胶（硅橡胶、丙烯酸橡胶、氟橡胶等）

热塑性橡胶 （苯乙烯类嵌段共聚物、热塑性聚氨酯、烯烃共聚物）

液体橡胶和粉末橡胶

再生橡胶

★专题报告：合成橡胶的发展趋势

配合剂及配合原理（12学时）

橡胶制品的生产，除使用各种橡胶原料外，还需要使用多种化学物质，这些物质被称为橡胶助剂或配合剂。加入这些配合剂的目的是改善橡胶的加工工艺性能、改善橡胶的使用性能、降低成本以及提高生产效率。本章主要讲解橡胶加工中的四大配合体系：硫化体系、增塑体系、补强体系和防护体系，并分析相关配合原理。

要点

硫磺硫化体系 

专题报告：橡胶硫化促进剂现状和发展趋势

非硫黄硫化体系

交联键结构与硫化胶的物性

橡胶老化与防护体系

橡胶补强与填充体系

专题报告：碳黑的结构和表征

专题报告：碳黑补强机理研究进展

橡胶软化与增塑体系

专题报告：橡胶配合剂国内外研究进展和市场情况

塑炼（9学时）

为减小生胶的弹性，使生胶获得一定的可塑性，满足加工的要求，需要对生胶进行塑炼。其带来的好处是：降低黏度，提高流动性，便于流动充模；利于配合剂的分散； 便于压延、压出；增大粘着性和附着力。本课程的教学目的是为使学生掌握塑炼的目的、作用。

要点

生胶塑炼的目的和可塑度的测定方法

塑炼原理

塑炼方法及影响因素

专题报告：橡胶开炼和密炼技术进展

混炼（6学时）

混炼是橡胶加工必不可少的环节！橡胶混炼是固体块状橡胶与粉末状填料、液态粘稠材料以及多种化学助剂等的混合与分散的过程，是一个极为复杂的综合加工工艺。本章的教学目的是使学生理解掌握橡胶的混炼理论、混炼主要工艺、常用橡胶的混炼特性。

要点

混炼的目的和作用

混炼理论

配合剂的加工和准备

混炼工艺

常用橡胶的混炼特性

混炼胶的质量检查

硫化（6学时）

在橡胶制品生产过程中，硫化是最后一道加工工序。在这道工序中，橡胶经过一系列复杂的化学反应，由线型结构变成体型结构，失去了混炼胶的可塑性具有了交联橡胶的高弹性，进而获得优良的物理机械性能、耐热性、耐溶剂性及耐腐蚀性能提高橡胶制品的使用价值和应用范围。本章的教学目的是使学生理解掌握橡胶硫化物理结构的变化、橡胶硫化的过程、硫化的评定方法等。

要点

硫化历程

正硫化及其测定方法

影响硫化的工艺参数

硫化方法

专题报告：橡胶硫化研究进展

四、教材（名称、作者、出版社、出版时间）

教材名称：《现代橡胶工艺学》

主编：杨清芝

出版社：中国石化出版社

出版时间：1998年

五、主要参考资料

[1]邓本诚等编. 橡胶工艺原理,  化学工业出版社,  1995

[2]杨清德编. 现代橡胶工艺学,  中国石化出版社,   1997

[3]王梦蛟等.  橡胶工业手册（1—11卷）,化学工业出版社,  1989

[4]中国学术期刊网，四川大学图书馆网站首页，常用数据库

[5]超星数字图书馆，四川大学图书馆网站首页，常用数据库

六、成绩评定

（注明期末、期中、平时成绩所占的比例，或理论考核、实践考核成绩所占的比例）

包括平时成绩和期末考核两部分，二者各占60 ％和40 ％。期末考核主要考察学生分析问题和运用专业知识解决问题能力，以及创新性思维，题目形式为围绕主题问题进行阐述，为非标准答案考察形式的考试。
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