 《高分子材料发展与未来》教学大纲

一、课程基本信息

课程名称（中、英文）： 《高分子材料发展与未来》
（Development and Future of Polymeric Materials）
课程号（代码）：300012020

课程类别：专业必修课

学时：  32                 学分：2

二、教学目的及要求

近年来，高分子材料的发展非常迅速，各种新的具有特殊性能的高分子材料层出不穷。本课程涉及目前本学院的主要研究方向，各位任课教师结合自己的科学研究前沿，在一般介绍的基础上，介绍和阐述自己所研究领域的国内外的最新研究成果和国内外发展趋势。
本课程主要介绍和阐述生物活性高分子材料、化学纤维、高分子膜材料、高分子微球材料、耐热高分子材料和液晶显示用高分子材料的分类、制备方法和用途，以及高分子材料的成型加工新方法和新工艺。

对毕业要求及其分指标点支撑情况：

毕业要求3，分指标点3.4；

毕业要求12，分指标点12.2。

三、教学内容（含各章节主要内容、学时分配，并红字方式注明重点难点）

生物活性高分子材料 （8学时）

从生物活性物质的概念入手，介绍生物活性高分子的重要意义和研究价值。并从亲和吸附、生物活性肽、肝素及其功能类似物三个具体的领域，介绍生物活性高分子的研究发展现状、巨大的价值和未来的研究方向及潜力。

要点：生物活性高分子、亲和吸附、生物活性肽、肝素及其功能类似物

化学纤维 （4学时）

介绍化学纤维的种类，合成及应用等方面的内容。结合自己的研究，介绍和阐述国内外化学纤维的研究进展和发展趋势。

要点：合成纤维、高性能纤维

高分子微球材料 （4学时）

从微球和功能微球的分类和制备方法入手，介绍各种微球在不同领域的应用。结合自己利用微球在清除环境毒素和血液净化方面的应用，介绍和阐述目前国内外的研究进展和发展趋势。

要点：高分子微球、功能微球、环境毒素清除、血液净化、血液灌流

高分子膜材料 （4学时）

介绍高分子膜材料及高分子膜的分类，以及针对不同用途膜的制备方法。阐述高分子膜材料在不同领域的应用。结合自己的研究内容，先进分离膜材料，以及血液净化膜材料，介绍和阐述目前国内外的研究进展和发展趋势。

要点：平板膜、中空纤维膜、血液透析膜、血液净化膜、质子交换膜、离子交换膜、环境敏感膜
耐热高分子材料 （4学时）

结合航空航天等高科技领域对耐热高分子材料的需求，在介绍耐热聚合物基本化学结构特点表征方法和应用的基础上，结合自己的研究内容，针对性的讲解3－4种具有典型代表性的高耐热性聚合物品种的制备、性能和应用及其研究发展方向。

要点：聚酰亚胺、杂环芳纶、耐热高分子材料化学结构特点、高性能化与加工性的矛盾及其解决方法、耐热高分子材料研究和应用发展趋势。.

液晶显示用高分子材料 （4学时）

介绍液晶显示器的基本结构，显示原理。结合自己的研究工作，介绍聚酰亚胺液晶取向剂的设计原则、结构、制备及其在液晶显示器上的应用。介绍聚合物分散液晶型智能调光玻璃的基本结构，显示原理以及活性自由基聚合在聚合物分散液晶膜制备中的应用及优势。介绍目前国内外的液晶显示器件的研究进展和发展趋势。

要点：液晶取向剂、液晶显示器、聚合物分散液晶、活性自由基聚合、智能调光玻璃。

高分子材料成型加工新方法和新工艺 （4学时）

介绍高分子材料的成型加工方法和工艺。结合自己的研究工作，介绍高分子材料成型加工新方法和新工艺。介绍目前国内外的高分子材料成型的研究进展和发展趋势。

要点：高分子材料成型加工、成型工艺、高分子助剂

四、教材（名称、作者、出版社、出版时间）

无。
五、主要参考资料

1、《功能高分子材料》，罗祥林主编，化学工业出版社，2010年

2、《功能高分子材料》，王国建主编，同济大学出版社，2009年

六、成绩评定（注明期末、期中、平时成绩所占的比例，或理论考核、实践考核成绩所占的比例）

该课程无中期成绩。期末以课程论文形式。

成绩评定比例包括：课程论文50%，平时成绩50%。

